



## 世界书画家报社全体员工向全球华人华侨拜年

### 写春联、看年画，世界各国人民共庆中国春节

**本报综合消息：**写春联、看年画、买年货、逛庙会……中国春节正成为世界上许多国家的人们共同欢庆的节日。分布在世界各地的海外中国文化中心举行了丰富多彩的庆祝活动，展示中华优秀传统文化，传递人们对美好生活的共同憧憬，成为年味浓浓的春节橱窗。

#### 莫斯科 联欢贺新年

2月2日，莫斯科郊外瑞雪纷飞，位于五一乡的中共六大会址展览馆格外热闹。孩子们的欢声笑语让宁静的乡村充满喜气洋洋的节日气氛。

展览馆二楼门厅里，许愿树上挂满了孩子们写下的心愿卡片。“祝愿健康幸福”“愿没有战争”“永远的友谊”“我爱中国年”……孩子们用略显稚嫩的笔画，表达着自己对家人、对俄中友谊、对世界和平的美好愿望。

上午，展览馆里的互动活动让中俄小朋友玩得不亦乐乎。书法展示区，在中国老师辅导下，孩子们拿起毛笔学习写“福”字、写春联。一个男孩非常耐心地书写着“好学不倦”几个字。

中国扇子制作区也聚集了不少人。一张红纸反复折叠，如同手风琴风箱模样，用订书机在中间订一下，就变成了一个小折扇。这款手工制作的小扇子是女孩子们的最爱，参加联欢的小姑娘们几乎人手一把。

中午，联欢表演开始了。五一乡苹果园儿童中心的俄罗斯小朋友表演了话剧《中国年》。现场的小朋友们需要共同出力，找到十二生肖才能打败怪物“年”，赢得胜利。节目一下子吸引住了小观众们，通过一起寻找12种动物，孩子们对春节习俗有了更多了解。

结合了俄罗斯传统舞蹈的话剧让人感受到浓浓的俄罗斯风情，古筝表演则演绎出中国文化的魅力。中俄两国小朋友合奏的《青花瓷》令在场观看的五一乡乡长米哈伊尔赞叹不已：“乐曲非常动听。文化在交流中变得更美妙。通过这样的活动，俄中两国民众都爱上了彼此的文化。”

“春节是一个春天的节日、家庭的节日、欢乐的节日，承载着丰富的文化内涵。希望越来越多的俄罗斯民众喜欢中国传统节日。”此次联欢活动的主办方莫斯科中国文化中心主任龚佳佳表示。

#### 墨西哥城 年画送祝福

2月1日，“木色华光——中国木版年画展”在墨西哥众议院展厅开幕。一幅幅色彩艳丽的年画在灯光的照射下，显得栩栩如生，营造了喜庆吉祥的氛围。在场的墨西哥嘉宾有的在画作前细细品味每一幅画的内涵，有的围在年画传承人的身边仔细观察年画制作过程，有的排起长队等着在准备好的梨木雕版上手体验印制，希望将蕴含着吉祥祝福的年画带回家。

墨西哥学院的老师拉迪娜带着4名中文翻译专业的大学生为大家进行现场讲解。拉迪娜表示，年画展现的《牛郎织女》《霸王别姬》《红楼梦》等故事题材都非常美好。这些传说、神话和文学作品反映了中华文化几千年的积累，呈现了中华文化的深刻内涵，与墨西哥文化相得益彰。这些年画充满年味，值得观众细细品味。

本次年画展是中方首次与墨西哥众议院合作举办的“欢乐春节”系列活动之一，也是墨西哥新一届议会首次与外国合作举办的文化活动。参加开幕式的墨西哥众议员阿妮露·英格拉姆说：“中国农历新年期间，如此高规格的画展能在墨西哥众议院举办，我们深感荣幸。希望两国将来有更多的文化交流，促进两国人民的心灵相通。”

中国驻墨西哥大使邱小琪表示，墨西哥是拉丁美洲举办文化活动较多的国家，文化交流将促进中墨两国人民的互信和理解。

#### 瓦莱塔 花灯显魅力

大红灯笼和威武雄壮的门神长帘高高挂起，为来宾们带来春节的祝福。在马耳他中国文化中心的大楼里，五彩斑斓的花灯彩绘和憨态可掬的纸雕烘托着浓浓的年味。

今年是该文化中心连续第十三年举办“欢乐春节”系列活动。在马耳他国家议会大厦，来自海峡两岸的文创团队共同策划的中国十二生肖文创展拉开了系列活动的帷幕。

在闹花灯装饰作品展上，造型可爱、富贵喜庆的花灯作品汇聚了两岸青年艺术家的新颖创意，充满艺术气息；自由彩绘的动物造型立体创意花灯精美别致。“创意春联”和各式提灯被观众围得水泄不通。马耳他民众用毛笔在一幅幅斗方上“自由创作”，描绘新春的美好愿望，为家人和朋友送上新年祝福。

1月31日，十二生肖文创团队将新春的趣味带给马耳他首都瓦莱塔的一家国际学校的孩子们。“过春节人们要做什么？吃什么？……”“放鞭炮，挂灯笼，舞龙，家人一起吃饺子……”小朋友们不仅了解了中国的春节，还动手参与折纸灯笼、憨态可掬的动物提灯让他们爱不释手。

“春节是中国人一年中最重要的节日。”马耳他大学生利娅娜说，“2018年是中国改革开放40周年。40年间，中国翻天覆地的变化和人民生活变迁全世界有目共睹，这在中国人民的春节庆祝活动中也得到了体现。”

“从2月5日开始，将有3部讲述中国故事的美食纪录片、艺术卡片及文艺片陆续在马耳他上映，让马耳他观众更好地了解中国文

化的独特魅力。”马耳他中国文化中心主任王彦军表示，“马耳他人民喜欢过中国春节。”“欢乐春节”系列活动与首都瓦莱塔市政府常年合作，成了瓦莱塔推广多元文化的重要内容。”

#### 开罗 点亮金字塔

2月2日晚8点整，埃及首都开罗的吉萨金字塔群被“中国红”点亮，并迎来了全新的中文配音版声光表演首秀。古老的狮身人面像、雄伟的金字塔披上红妆，成为夜色中绚丽的焦点。现场来自中国、埃及的各界民众以及各国游客近3000人以这一特殊方式，共庆中国新春。

这是金字塔声光电表演中首次推出中文配音。埃及声光演出及旅游发展公司董事长萨赫说，随着埃中两国在政治、经济、文化层面的交流越来越频繁，中国游客赴埃旅游人数也逐年递增。为了让中国游客更好地欣赏与理解灿烂的古埃及文明，促进两国人文相通，他们决定在之前中文解说的基础上，推出中文配音版。

埃及民众哈娜对记者表示，金字塔是埃及悠久历史和古老文明的象征，也是埃及引以为傲的标志性建筑。每当有中国朋友来埃及旅游，她都会带着朋友们来金字塔参观。她说，新版的中文声光表演推出以后，中国游客看懂金字塔的历史故事变得更容易了。

## 美国书协书法家走进福建同乡会 “迎新春、赠春联”活动



活动结束后大家在美国福建同乡会门前合影留念

**本报消息：**1月25日，猪年新春佳节即将来临之际，由美国福建同乡会主办、美国中国书法家协会协办“迎新春、赠春联”活动。春联是我们中华民族独特的庆祝春节的一种习俗，贴春联是过年的必须项目，也是过年的一种习俗。感受中华文

化的博大精深，传承民族文化，从而热爱老祖宗传下来的宝贵精神财富。免费索取春联，共庆新年。

挥毫活动在美国福建同乡会会所举行，虽然外面严寒酷暑，但屋内春意盎然，春节快到了，我们把“福”字和春联送到社区，特邀请10多位书法家向群众写春联送春联，为大家送来了幸福、平安、吉祥。美国中国书法家协会顾问黄春云，主席李兆银，理事董家璧，王孔源，刘剑尘，林金泉，叶济民，郑子团，林翰等十多名福建籍书法家兴致勃勃泼墨挥毫，为民众送上猪年的祝福。书写篆书、隶书、楷书、草书、行书春联300幅，受到纽约市民的热烈欢迎。

美国福建同乡会负责人郑恩祺表示：“迎新春、赠春联”活动。手写“春联”、贴“春联”，是中华传统文化习俗。在海外传扬不但能让中国年味更加浓厚，家门显得格外祥瑞喜庆，而且也能促进我们在美国成长的下一代子孙对中华传统文化和家乡习俗的进一步认识和了解，是一种很有意义的活动。美国中国书法家协会主席李兆银表示：这项活动也是为了积极响应中国书协把每年的腊月二十四定为“中国书法日”，是弘扬中华传统文化，为社区民众送春联活动，打造纽约文化品牌为宗旨。（美国中国书法家协会供稿）

## “汉字之美”书法展在毛里求斯举办

**据中国驻毛里求斯使馆 毛里求斯中国文化中心消息：**1月26日下午，由中国驻毛里求斯大使馆、毛里求斯中国文化中心和毛里求斯艺术和文化部、中国书法家协会、毛里求斯中国美术家协会联合举办的“欢乐春节·汉字之美”书法展在毛里求斯中国文化中心举办。毛里求斯代总统沃亚普里、毛艺术和文化部常秘(副部长)拉姆姑吉，中国驻毛里求斯大使孙功谊、文化参赞兼中国文化中心主任松雁群，卡特帮市长索莱卡，路易港副市长莫得，中国文联副主席、中国书协副主席陈振濂，以及毛里求斯华人华侨、中国书法爱好者百余人出席开幕式。

松雁群向远道而来的中国书协代表团表示感谢，感谢他们为毛里求斯民众呈现一场书法艺术盛宴。陈振濂介绍了本次展览作品的特点，主要是以中国古体的诗词、歌赋、名言名句为内容，邀请中国当代青年书法家书写，展现了中国古人思想与书法艺术相结合的独特的中国书法之美。孙功谊表示，中国书法是中华民族的文化精髓，本次展览为毛里求斯民众提供了一个了解中国优秀传统文化的机会，大家可以透过欣赏书法领略中国文化独特的魅力。沃亚普里总统在致辞中表示，毛里求斯是多元文化的社会，历史悠久，



毛代总统沃亚普里向陈振濂主席学写福字

博大精深的中华文化在毛里求斯占有举足轻重的地位。感谢中国使馆、中国文化中心以及中国书协代表团将中国传统文化瑰宝——书法艺术带到毛里求斯，让毛民众能一睹中国传统文化的风采。

来自中国的书法家泼墨挥毫，现场写福字，围观的群众被艺术家们精湛的书法技艺折服，致以热烈的掌声。毛总统沃亚普里跃跃欲试，想要亲身体验书法艺术魅力。

据悉，汉字之美书法展将持续两周，面向毛各界民众开放。

## 墨西哥第五届“我想象中的中国” 儿童绘画比赛颁奖仪式暨作品展开幕

**据中国驻墨西哥大使馆文化处 墨西哥中国文化中心消息：**作为2019年中国文化和旅游部“欢乐春节”框架内在墨西哥的首场活动，由中国驻墨西哥使馆、墨西哥中国文化中心和墨西哥文化部艺术局合作举办的第五届“我想象中的中国”儿童绘画比赛颁奖仪式暨获奖入围作品展览开幕式，1月17日在墨西哥国家邮政宫举行。中国驻墨西哥大使邱小琪，墨西哥艺术局局长希梅内斯、副局长德比拉尔，墨西哥邮政总局局长查韦斯，驻墨西哥使馆文化参赞庄丽肖和中国文化中心主任罗君等，与获奖学生及参展学校师生代表、家长及其他来宾共450多人一同出席了开幕式。本届比赛面向墨城82所公立小学以及8个艺术工作坊，以《春节》为主题，共征集到了750幅作品，其中172幅入围。

开幕式在龙腾鼓乐的热烈氛围中展开。查韦斯表示，本次绘画比赛的每一幅作品都“闪烁着孩子们的才华，表现了儿童非凡的创造力和想象力”，非常荣幸可以作为主场举办此项活动。希梅内斯表达了对本次活动圆满举办的祝贺，称这是一场“以孩子们为焦点”、“充满亮点和惊喜”的活动。通过本届比赛可以了解中国春节文化，让参赛的孩子甚至家庭对遥远的中国有更真切的认识，青少年才是两国关系的未来。希梅内斯还公布了第六届绘画比赛的主题：《中国之旅》，在场的小朋友们反响热烈，都渴望有机会能够去中国看一看。

邱小琪鼓励参赛儿童奋发向上、努力拼

搏，未来在各自的工作岗位上为进一步增进两国友谊做出努力。邱小琪还对艺术局局长的发言做出回应，表示明年绘画的主题是《中国之旅》，希望参赛儿童和家长有机会去中国旅行。他还希望墨西哥的孩子们不但在艺术创作上取得成就，将来还有人能够像他一样成为一名外交官，为中墨两国未来合作贡献出更多的力量。

在大家热烈的欢呼声中，嘉宾为获奖儿童颁发了荣誉证书及奖品。

墨西哥“我想象中的中国”儿童绘画比赛已举办了五届，在以往的四届比赛中共征集到3923幅参赛作品，入围作品611幅。其入围作品展分别在在墨西哥国立多元世界文化博物馆和地铁站展厅等展出，观众超过100多万。此次展览将展出至2月14日，向民众免费开放。



展览开幕之际，作品画册也同步发行。小朋友们打开画册看到自己的作品，兴奋地与嘉宾们合影留念。

## 年画再现年味记忆，中墨喜迎欢乐春节

**本报综合墨西哥中国文化中心消息：**2月1日，墨西哥众议院锣鼓阵阵，巨龙起舞，祥狮献瑞，年味正浓。“木色华光——中国木版年画展”作为2019年墨西哥“欢乐春节”重头戏盛大揭幕。众议院政治协商委员会主席德尔加多、众议院外事委员会主席费马特、劳动党众议院党团协调员桑多瓦尔、参议院亚太非外委会主席皮内多、墨常务副外长温立安、中国驻墨西哥大使邱小琪夫妇、文化参赞庄丽肖、墨西哥中国文化中心主任罗君及在场数十名参众两院议员、墨文教界人士、学生和友人等300余名嘉宾共同出席了开幕式。

德尔加多对中国人民致以亲切友好的春节问候，并表示，墨中两国同为文明古国和文化大国，传统友谊深厚，互补优势明显，合作前景广阔。墨新一届政府和议会高度重视对华关系，愿同中方加强交往，以文化为媒介和途径，将对华友好情感转化为推动两国关系发展的强大动力，进一步促进中墨各领域交流合作不断深入发展。

邱大使表示，近年来中墨关系全面快速发展，各领域互利友好合作成果丰硕，两国关系正处于历史最好时期。从文化领域来看，墨西哥是整个拉美与中国开展文化交流与合作最频繁最活跃的国家，上述交往为进一步增进两国民众间的相互了解和友谊、夯实两国关系的民意基础发挥了积极作用。2019年适逢中华人民共和国建国70周年和中墨建交47周年，中方愿同墨方共同努力，进一步夯实政治互信，加强经贸、投资和文化等各领域务实合作，不断深化两国全面战略伙伴关系。

在场嘉宾们仔细品味每一幅画作，近距离感受中国年画传递的文化底蕴和艺术魅力。赞叹之余，纷纷好奇于如此巧夺天工的画作是如何实现的。活动现场的潍坊木版年画非遗传承人——张运祥老师，通过木版年画制作的展示和体验，亲身示范，答疑解惑。白纸起稿，印刷配色，梨木雕版，补色开版，一张张色彩艳丽的年画在张老师和现场民众的合作下跃然纸上。展览与体验的沉

浸式结合，更进一步促进了墨西哥观众对中国传统民间风俗、理念和思想内涵的了解。

亲自印刷了一幅年画的卡洛斯兴奋地说：“从没想过能够在墨西哥亲身体验到来自中国的千年艺术。体验过后，才知道木版年画的精细做工绝非普通人所能想象。除了步骤繁多外，不同的颜色竟然还需要不同的画板，这样的手工艺着实令人惊叹。”在墨西哥大学翻译系担任教师的拉狄娜把当天的课堂设在了展览现场，向学生们生动地讲解年画背后的历史和典故。她表示，“我们都为这个展览反映的中华民俗文化的瑰宝所陶醉，对中国文化日渐喜爱，不断深入研究。”

本次展览由墨西哥众议院、中国驻墨西哥使馆主办，墨西哥中国文化中心、中国对外文化集团公司承办，中外文化交流中心协办，将持续展出至2月22日，预计访客近万人。在2019年墨西哥“欢乐春节”框架下，2月2日在墨西哥国立世界多元文化博物馆还将举办春节文艺汇演，2月3日在文化中心举办“走进中心过大年”等系列活动。